

Издается с 6 ноября 1927 года

Газета Ученого совета Российского  
государственного педагогического  
университета им. А. И. Герцена

накануне...



На фото: Глава португальского правительства Г-н Баррозу на открытии выставки «Рибейро Санчес и Санкт-Петербург»

## УРОКИ ПОРТУГАЛЬСКОГО

Программа участия португальской делегации в праздновании 300-летия Санкт-Петербурга подарила нашим студентам незабываемые встречи и впечатления. 30 мая состоялась встреча студентов нашего центра с премьер-министром Португалии Жозе Мануэлем Дурау Баррозу (Jose Manuel Durao Barroso).

Глава португальского правительства посетил Российскую национальную библиотеку и ознакомился с выставкой «Рибейро Санчес и Санкт-Петербург», посвященной выдающемуся португальскому медику, педагогу и гуманисту XVIII века, который был членом Российской Академии Наук. На встрече присутствовали студенты из нескольких вузов Санкт-Петербурга, изучающие португальский язык. «Несмотря на то, что наши страны находятся далеко друг от друга, у них много общего. Русский и португальский языки похожи по своему звучанию. Мне кажется, среди тех народов, для которых португальский язык иностранный, лучше всех по-португальски говорят русские», - признался г-н Баррозу.

Премьер поздравил российских учащихся с тем, что они избрали португальский язык в качестве предмета изучения, и сделал комплимент студенткам, отметив, что ему приятно видеть интерес к языку и культуре его страны на столь многих красивых лицах. Г-н Баррозу оставил памятную надпись в книге почет-

ных посетителей библиотеки: «Для меня большая честь посетить Российскую национальную библиотеку. Я надеюсь, что дружеские связи между Россией и Португалией будут и далее укрепляться». Премьер-министр также отметил прекрасную организацию выставки.

На встрече присутствовали многочисленные журналисты, представлявшие телевидение, радио и печатные издания Португалии и России. После официальной части участники встречи вышли на улицу, чтобы сделать фотографии на фоне здания Российской Национальной Библиотеки. Студенты нашего центра имели возможность пообщаться с португальскими гостями, расспросить их о впечатлениях о городе и России.

Журналист одного из португальских каналов попросил группу наших студентов пройти на улицу Зодчего Росси, чтобы поучаствовать в репортаже и представить Северную столицу.

Елизавета БАРАБАНОВА  
факультет иностранных языков

## ДЕНЬ ВЕЧНЫХ ЦЕННОСТЕЙ

Свой профессиональный праздник - Общероссийский День Библиотек, который в этом году совпал с 300-летним юбилеем нашего города, отметила и Фундаментальная библиотека им. Императрицы Марии Федоровны, являющаяся крупнейшей среди вузовских библиотек России. 4 июня читальный зал библиотеки был переполнен.

Библиотека... Древнее и вечно живое хранилище человеческого разума. неподвижные ряды книжных стеллажей заключают в себе бесчисленные грани живого мира: непримиримую борьбу идей, пылкий научный поиск, наслаждение прекрасным, получение знаний и так далее - до бесконечности. Вся жизнь вселенной сосредоточена в этом магическом кристалле, именуемом библиотекой.

Но, как известно, волшебная лампа Аладдина в руках непосвященных была всего лишь старым светильником, а ее истинные свойства открывались лишь тому, кто знал, как нужно обращаться с ней. И здесь на помощь читателям приходят люди, которые и являются проводниками книг - библиотекари! Безо всякого преувеличения можно сказать, что большинство их связало свою судьбу с книгой не по расчету, а по любви. Известный писатель С. Я. Маршак считал, что «лучшие из них могут быть с полным правом названы и настоящими литературоведами и подлинными педагогами».

Поздравить сотрудников пришли представители ректората университета, члены библиотечного совета университета, председатель Санкт-Петербургского отделения Союза писателей и многие другие. Открыл праздник директор библиотеки А.В. Воронцов, который поздравил коллектив библиотеки и гостей с профессиональным праздником, отметил ее качественные успехи как информационного, образовательного и культурного центра нашего университета. Первый проректор В.А. Козырев поздравил

собравшихся и от имени Ученого Совета вручил Почетную грамоту коллективу Фундаментальной библиотеки за плодотворную работу по обеспечению литературой учебного процесса, за работу по созданию Герценовской электронной библиотеки и электронного каталога, за уникальную творческую работу с фондом редкой книги, за успешное освоение и внедрение новых компьютерных технологий.

Было высказано еще много добрых и искренних слов в адрес библиотеки и ее сотрудников. Праздничным подарком для всех стал концерт. Тепло и сердечно было встречено выступление молодых артистов БДТ им. Товстоногова - Владимира Балагина и Анатолия Коптева, исполнителей спектакля со сложным названием «Санкт-Петербургский кавалер-дуэт и их Изящество Господин Романс». Собравшиеся по заслугам оценили слаженность дуэта и оригинальный подбор песенного репертуара, где «Кирпичики» соседствовали с «Черными глазами». Завершением концерта стало выступление заслуженной артистки России, исполнительницы русских народных песен и романсов Тамары Прониной. Праздник удался! Царила атмосфера душевного тепла и уюта. Невольно вспомнились слова, сказанные А. И. Герценом: «Библиотека - это открытый стол идей, за которым приглашен каждый, за которым каждый найдет ту пищу, которую ищет.»

Л.В. КУМАКОВА  
зав. отделом культурно-просветительской работы

## РЕНЕССАНС ЭПОХИ ПРОСВЕЩЕНИЯ

В празднествах, посвященных 300-летию со дня основания Санкт-Петербурга, приняли участие Министерство Иностранных Дел Португалии и институт Камозенса, основной задачей которого является установление культурных связей, распространение и пропаганда португальского языка и культуры за рубежом. По воспоминаниям португальцев именно здесь, в культурной столице России, блистательной «Северной Венеции», они черпали свое вдохновение.

29 мая в Российской национальной библиотеке состоялась международная научная конференция, посвященная Антонио Рибейро Санчес, деятелю Эпохи Просвещения в Португалии и России в XVIII веке. В ходе открытия выставки «Рибейро Санчес и Санкт-Петербург: книги, документы и письма» посол Португалии в России Жоао Д. Н. Барата и президент института Камозенса Мария Жозе Сток выразили свою надежду, что Португалия и Россия значительно обогатят свои культуры при взаимном признании и уважении друг к другу. На дневном заседании конференции были представлены доклады «Р. Санчес и Петербургская Академия наук», «Р. Санчес и медицинская служба в России в первой половине XVIII века». Санчес известен русскому, португальскому, а также европейскому обществу как врач и, прежде всего, как педагог. Своей работой «О развитии наук и изящных искусств в Российской империи» он оказал непосредственное влияние на педагоги-

ческую реформу, проводимую в Кадетском Корпусе г. Санкт-Петербурга. Его «Трактат о сохранении здоровья народов» по праву считается первым трудом в области общественного здравоохранения. Таким образом, речь идет об образованном космополите, хорошо знающем европейскую действительность и имеющем особенную связь с Португалией и Россией, странами, которые по праву могут считаться его двумя родинами. О России же Санчес говорил: «Настолько люблю Россию, насколько ей обязан, а обязан ей всем тем, что имею, чем обладаю и что я есть».

Встреча закончилась необычным выступлением, игрой на португальской гитаре. Педро Калдейра Кабрал исполнил некоторые наиболее значимые произведения из своей программы «Воспоминания португальской гитары».

Екатерина КУЛАГИНА  
факультет иностранных языков